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Jubilæum 

Jubilæum kommer fra det latinske jubileo. Første gang nævnt i forbindelse 
med pave Bonifacius den 8de der i 1300 i Rom arrangerede den første gejst-
lige jubelfest. 

Nu er det os, der indbyder til jubelfest i anledning af, at det er 60 år siden 
en række Birkerød borgere besluttede at der skulle startes en roklub i byen. 

Det er tradition, at man i en sådan anledning ser tilbage og fokuserer på de 
væsentlige begivenheder i den forløbne periode. Det er det vi forsøger at 
gøre i nærværende skriv. 

Som i alle andre relationer er historien vigtig for ens identitet, og det gælder 
selvfølgelig også for en klub som Birkerød Roklub. 

Vi forsøger i dette historiske skriv at fastholde de væsentlige historiske 
punkter i klubbens lange liv og overlevere de højdepunkter, der har gjort 
klubben til det den er i dag, til de kommende roere. 

Birkerød roklub har oplevet såvel medgang som modgang, og livet har ikke 
altid været lige let, men ikke desto mindre er klubben kommet styrket ud af 
de første 60 år. 

60 ¬r er ingen alder, slet ikke for en roklub hvor mange af Danmarks klub-
ber er mere end 100 år. 

Når man nu står her i 2009 med en klub, der har 60 år på bagen, kan man 
ikke undlade også at se lidt frem. Hvordan vil det mon se ud om 10, 20 
eller endnu flere år. Der er nok ingen tvivl om, at klubben stadig vil være at 
finde ved Furesøens bred men i hvilken form. Det kan man selvfølgelig kun 
gisne om, men det vigtigste er, at vi til enhver til sikrer os, at klubben tilpas-
ser sig og fornyer sig, så den og dens tilbud passer til tiden. 

Jeg ønsker Birkerød Roklub og alle dens medlemmer hjertelig tillykke med 
jubilæet og de mange år klubben har foran sig. 

Gorm Praefke 
Formand 
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Rosportens historie 
Rosporten er af meget gammel dato 

idet en lang række naturfolk har 

gennemført både træning i robåd og 

konkurrencer i roning. I 1715 af-

holdtes den første egentlige kapro-

ning i England ï òDoggettôs Coat 

and Badge Raceò. Den fandt sted 

mellem færgemænd - òlicensed wa-

termenò- som stod for trafikken på 

Themsen. floden. Præmien var en 

rød trøje med en sølvplade på ær-

met.  

Det var ved de engelske universite-

ter ved Themsen, at roningen blev 

til en egentlig idræt. Ved Eton Col-

lege begyndte eleverne i 1811 at 

dyrke roning, og det var dette col-

lege, der kom til at få afgørende 

indflydelse på denne idrætsgrens 

udvikling. I 1813 indførtes roningen 

på Westminster College, og hurtigt 

fulgte andre skoler efter.  

Første universitetsmatch afholdtes 

1815 mellem to Oxford-colleges. 

Omkring 1818 stiftedes Englands 

og velsagtens verdens mest eksklu-

sive roklub, òLeander Rowing 

Clubò, hvortil medlemmerne hoved-

sagelig blev rekrutteret blandt delta-

gerne i Oxford-Cambridge matcher-

ne eller blandt Henley vinderne. I 

1829 fandt den fßrste ottermatch 

mellem Oxford og Cambridge sted 

på Themsen ved Henley og i 1839 

fandt den første Henley Regatta 

sted.  

Roningen bredte sig i 1836 via 

Hamburg til en række andre euro-

pæiske lande f.eks. Østrig og Un-

garn, mens lande som Frankrig, 

Italien, Belgien, Holland, Danmark, 

Norge og Sverige fik impulserne 

direkte fra England. I USA stiftedes 

de første roklubber for amatører 

omkring 1830. Den første universi-

tetsklub ï Yale ï blev stiftet i 1844. 

I Sydamerika stiftedes den første 

roklub 1873 i Buenos Aires, og na-

turligvis stiftede de britiske kolonier 

og dominions som Australien, New 

Zealand og Canada hurtigt bekendt-

skab med roningen.   

Definition af en amatør 
I 1879 oprettedes i England rosam-

menslutningen òThe Metropolitan 

Rowing Associationò (senere 

òAmateur Rowing Associationò) for 

at fastlægge amatørernes stilling og 

udtage mandskab til udenlandske 

konkurrencer. Deres definition af en 

amatßr lßd som fßlger: òIngen per-

son skal betragtes som amatør, som 

roer, scullerroer eller styrmand, hvis 

vedkommende nogen sinde har væ-

ret ansat i eller ved både, eller ved 

Birkerød Roklub gennem 60 år v/  Gorm Praefke 
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legemligt arbejde for penge eller 

løn, som er eller har været ved han-

del eller ansat mod løn som mekani-

ker, håndværker eller arbejder, eller 

ansat i nogen som 

helst tjenende 

rolle.ò 

Meningen med 

denne definition 

var at binde med-

lemmerne i en 

sammenslutning 

af gentlemen roe-

re, og at ekslude-

re et stort antal 

amatører, som var nødt til at arbejde 

med deres hænder eller ved det, 

man betragtede som en òtjenende 

beskaffenhedò. Denne paragraf blev 

optaget af bestyrelsen for The Royal 

Regatta på Henley.  

Så ulogisk det end kan virke forblev 

denne definition i kraft indtil 1938 

og førte til mange ekstraordinære 

situationer. En uddeler på et posthus 

blev f.eks. accepteret som amatør, 

mens et postbud ikke blev det. Men 

det mest bemærkelsesværdige til-

fælde var, da den store amerikanske 

scullerroer John B. Kelly, måske 

bedst kendt som far til den ameri-

kanske filmstjerne Grace Kelly, der 

blev gift med fyrsten af Monaco, 

blev udelukket fra at deltage i Hen-

ley regattaen, fordi han som murer 

blev betragtet som òmanuel arbej-

derò. 

Politibetjente blev også udelukket. I 

1936 ßnskede en ßstrigsk otter, der 

var på vej til olympiaden i Berlin, at 

ro ved Henley Regattaen, men ko-

miteen kunne ikke acceptere dem 

som amatører fordi de som politi-

folk var òlegemlige arbejdereò.  Da 

det britiske olympiadehold ankom 

til Berlin, efterlod australierne dem 

imidlertid ikke i tvivl om deres syn 

på klasseforskel, og som resultat af 

presset fra den òoffentligeò mening 

blev klausulen trukket tilbage i ja-

nuar 1938. 

I 1890 blev òNational Amateur As-

sociationò dannet for at lave love og 

regler, samt arrangere regattaer for 

de klubber hvis medlemmer var 

udelukket fra konkurrencer i ARA 

som følge af deres beskæftigelse. I 

47 ¬r konkurrerede ARA og NARA 

klubber aldrig mod hinanden skønt 

de roede i samme bådtyper på de 

samme floder. Hvor god en NARA 

roer end var udelukkede klausulen 

ham fra Henley og fra at ro for sit 

land og fra at ro mod en ARA klub. 

Først i januar 1956 blev de to for-

bund lagt sammen. At det tog så 

lang tid før det lykkedes skyldtes 

den kraftige modstand fra de gamle 

ARA klubber, Leander, Oxford, 

Cambridge og Thames klubberne, 

som stadig ønskede at bevare en 

afstand til dem der ikke var socialt 

acceptable, skønt de var glimrende 

roere. 
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Da roningen kom til  

Danmark 
I midten af 1860ôerne indfßrte gros-

serer Harald Hansen en 2-åres inrig-

ger fra England til Danmark og den-

ne båd kom til at tjene som model 

for den første dansk byggede kapro-

nings b¬d, der fik navnet òKvikò. . I 

1866 stiftedes to klubber, òKVIKò, 

der stadig best¬r, og òHandels- og 

Kontorforeningens Roklubò, der 

senere skiftede navn til 

òKßbenhavns Roklubò. Begge klub-

ber har spillet en meget betydelig 

rolle inden for dansk roning. 

I de første år var det svært at holde 

interessen for rosporten fanget, men 

i 1880ôerne steg interessen for 

òlegemsßvelserò mere og mere, og 

der opstod adskillige nye klubber, 

så i 1887 sluttede samtlige danske 

roklubber sig sammen i en central-

organisation, Dansk Forening for 

Rosport, den ældste danske idræts-

organisation. 

Den nye organisations første opgave 

blev gennemførelsen af en klassifi-

cering for bådene, der inddeltes i 

outriggere og inriggere,  kravel- og 

klinkbyggede. Derefter gik man i 

gang med at udarbejde et kapro-

nings reglement. DFfRôs formand 

Eugen Schmidt tog i 1896 initiativet 

til stiftelsen af Dansk Idræts For-

bund. 

I starten var kvinderne begrænset til 

at ro i deciderede kvinde roklubber 

såsom Nykøbing Falster, Studenter-

samfundets Roklub og i Køben-

havns Kvinde Roklub, men med 

stiftelsen af Damernes Roklub i 

København i 1903 fik dameronin-

gen indflydelse på udviklingen. 

Når roklubber flager, såvel til lands 

som på bådene, sker det med split-

flag med et særligt mærke ï bogsta-

verne D.F.f.R. over to korslagte 

årer. Der er en meget vedholdende 

historie om, at årsagen til at roklub-

ber må flage med splitflag skulle 

skyldes en tilladelse fra Kong Fre-

derik den 9., der selv var ivrig roer. 

Dette er dog ikke sandt. Godt nok 

var Kong Frederik 9. roer, men tilla-

delsen til at flage med splitflag er af 

meget ældre dato. Tilladelsen er 

givet af Marineministeriet dateret 

20. marts 1888.  Den bygger p¬ en 

kongelig resolution af 14. marts 

1888, der giver DFfR og dets med-

lemsklubber og foreninger tilladelse 

til at flage med splitflag. 

Roningen i Birkerød 
Ro, det ville man også i Birkerød. I 

begyndelsen af 1949 fandt to 

ògamleò roere sammen. Et par 

mænd, der just var kommet til Bir-



7 

 
kerød, isenkræmmer Aage Pabst fra 

Roskilde og redaktør Herluf Larsen 

fra Hillerød, der havde roet i hen-

holdsvis Roskilde Roklub og Fre-

densborg Roklub. De to herrer fik 

samlet en kreds af interesserede og 

der blev indbudt til et møde på Ho-

tel Birkerød Kro den 19. januar 

1949. Et halvt hundrede af byens 

borgere mødte op og der blev nedsat 

et udvalg, som udover initiativtager-

ne kom til at bestå af Arne Jacobsen 

fra Gøngehuset ved Sandbjerg. Aa-

ge Pabst blev formand for udvalget. 

Da Birkerød er omgrænset af de to 

store søer, Sjælsø og Furesø, fandt 

man, at 

der på en 

af søerne 

måtte 

være mu-

ligheder 

for at 

etablere 

roning. 

Den mest 

ideelle 

ville være 

Sjælsø 

med dens 

faste sø-

bredder 

og belig-

genhed 

godt i læ 

mellem høje bakker, men Gentofte 

kommune, der havde vandindvin-

dings retten, modsatte sig ethvert 

forsøg på en udvidelse af sejladsen 

på søen.  Den gang havde man i 

tankerne, at søens overfladevand 

skulle anvendes som drikkevand og 

derfor kunne yderligere færdsel ved 

og på søen ikke tillades.  Udvalget 

vendte sig derpå mod Furesøen, der 

jo også havde den fordel, at der var 

mulighed for roning på de tilknytte-

de kanaler og søer. Det var dog ikke 

så lige til en sag fordi der var et 

tilsyneladende bundløst morads der 

hvor Kommunen grænser ned til 

søen, men vanskelighederne var til 

for at overvindes - og det blev de. 

Birkerød roklubs stiftelse  
Tirsdag den 29 marts 1949 blev der 

indkaldt til stiftende generalforsam-

ling på Hotel Birkerød Kro. Ud-

valgsformand 

Aage Pabst bød 

velkommen til 

de ca. 50 frem-

mødte og rette-

de en særlig 

velkomst til 

sognerådsfor-

mand Kaj Jen-

sen, Birkerød, 

formanden for 

Roskilde Ro-

klub, Henning 

Christiansen, 

samt de tre 

guldmedalje 

vindere fra Ros-

kilde Roklub, 

der havde vun-

det guld ved olympiaden i somme-

ren 1948 i London, repræsentanter 

fra Fredensborg Roklub samt for-

manden for idrætsforeningen 

Skjold, murer Berthel Knudsen.  
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Efter at depotejer Arne Holst var 

valgt til dirigent, afgav Herluf Lar-

sen en beretning over udvalgets 

arbejde.  Da man havde vedtaget 

foreningens stiftelse og gennemgået 

de foreslåede vedtægter, valgtes den 

første bestyrelse. Den kom til at 

bestå af Herluf Larsen som for-

mand, næstformand blev depotejer 

Arne Holst, direktør Erling Fogh 

blev sekretær, mens fabrikant Hans 

Andersen blev foreningens første 

kasserer. Isenkræmmer Aage Pabst 

blev rochef, maskinmester Holm 

blev vicerochef og snedkermester 

Wøldike Blev materielforvalter. 

Kontingentet blev fastsat til 6 kr. 

per måned for medlemmer over 18 

år og 3 kr. per måned for medlem-

mer under 18 år. Kontingentet gjaldt 

de 6 sommermåneder. Derudover 

blev bestyrelsen bemyndiget til at 

fastsætte et vinterkontingent. Vin-

terkontingentet blev fastlagt til 4 kr. 

per måned for medlemmer over 18 

år og 2 kr. for medlemmer under 18 

år. Hertil kom et indmeldelsesgebyr 

på 10 kr. En liste gik rundt og der 

tegnede sig 21 mandlige roere over 

18 ¬r, 5 under 18 ¬r, 4 kvindelige 

medlemmer og 4 passive medlem-

mer. 

Det første klubhus  
På bestyrelsesmødet lørdag den 9. 

april 1949 blev det besluttet for 

3.500 kr. at kßbe en barak fra Ry 

Flyveplads som klubhus. Klubben 

fik to brugte både fra Åbenrå Ro-

klub; en 4 åres inrigger og en 2 åres 

inrigger. Bådene skulle istandsættes, 

og det blev gjort på Trælasten. 

Så gik man i gang. Entreprenørfir-

maet T. Winkel foretog en række 

bundundersøgelser. Det store bor 

røg uden besvær den første halve 

snes meter ned i søbredden og let 

gik det også med de sidste meter, til 

man omkring en lille snes meter 

nede fandt fast sandbund. Det stod 

straks klart, at skulle der bygges et 

klubhus her måtte der piloteres både 

Bestyrelsesarbejdet gennem tiderne: 

1962: Referat fra bestyrelsesmßde den 4 december "Drßftelserne blev 
afbrudt af kaffedrikning og næstsidste afsnit af TV's "Halstørklædet". Der 
blev gisnet om hvem der var morderen inden mßdet blev fortsatò 

1979: Bestyrelsen bliver Þndret til en "magistrats ledelse" - en tre mands 
ledelse med et antal udvalg der forestod den daglige drift 

1981: Bestyrelsesarbejdet overg¬r til gruppeledelse med en rÞkke grup-
per ï båd istandsættelse, extension (PR og medlemsudvidelse), finans, 
klubhus/klubliv og ungdom. 

1988: Der indfßres en bßde p¬ 5 kr. for at komme for sent til bestyrelses-
møderne 



9 

 
til klubhuset, ophalerplads og bed-

ding. Grunden hvor det var påtænkt 

at klubben skulle placeres ejedes af 

Direk-

tør 

Schou-

Kjeld-

sen, og 

det tog 

en del 

tid in-

den 

kom-

munen 

fik truf-

fet afta-

le med 

Schou-Kjeldsen om overtagelse af 

grunden. Dertil kom, at der på grun-

den var 

tinglyst 

en jagt-

leje 

kon-

trakt til 

fuld-

mægtig 

Rudolf 

Sand 

med en 

årlig 

leje på 

1.000 kr., der fßrst udlßb i 1954.  

Efter at have indhentet tilladelse fra 

de kommunale myndigheder og fra 

fredningsmyndighederne gik man i 

gang med fældning af den tætte 

bevoksning. Alt kvaset blev spredt 

over et stort areal. Oven på dette 

blev tilkørt murbrokker og senere et 

tykt lag slagger fra det nu nedlagte 

Tornevangs teglværk. Derpå et lag 

fast grus, og så havde pladsen foran 

det kommende klubhus pludselig 

fået fast bund. 

Inden byggeriet 

kunne gå i gang 

måtte en omfat-

tende pilotering 

finde sted. Ved 

velvillig hjælp 

fra Rude Skov 

fik man hentet 

det ene læs 

granstammer 

efter det andet. 

De 8 meter 

lange stammer blev trykket 

ned i jordbunden med to pæle oven 

på hinanden. Så var man 16 meter 

nede på 

fast bund, 

og funde-

ringen 

kunne 

begynde. 

Beton og 

store 

jerndra-

gere blev 

støbt på 

kryds og 

tværs hen 

over de nedrammede pæle. Man 

anede så småt klubhusets konturer. 

Fabrikant Hans Andersen påtog sig 

nedrivningen og hjemtransporten af 

den gamle tyskerbarak fra Ry Fly-

veplads. En skønne dag lå så en 

kæmpe stabel brædder og hele træe-

lementer, og rejsningen af huset 

kunne begyndes. Med sagkyndig 

Klubhuset i de smukke omgivelser 

Barakken genopbygges 
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bistand af tømrermester Arne Olsen 

fik de efterhånden flere og flere 

medlemmer huset op at stå. Et om-

fattende reparations- og malerarbej-

de tog sin begyndelse. Da fabrikant 

Hans Andersen samtidig forærede et 

pænt beløb til opmuring af en pejs 

med tilhørende skorsten i det store 

samlingslokale, og da tingene efter-

hånden kom på plads med bådhal, 

toiletter, køkkenfaciliteter, bestyrel-

sesværelse med videre, kunne man 

se tilbage på en enorm indsats. Men 

man havde også fået et klubhus, der 

blev anerkendt fra alle sider, og som 

i mange år fremover var ramme for 

Birkerød Roklub. 

Men starten gjordes naturligvis ikke 

uden penge. Aage Pabst og Herluf 

Larsen gik i den daværende Han-

delsbank på Hovedgaden 41 og 

skrev begge på en veksel til et par 

tusinde kroner. Så var startkapitalen 

hjemme og man kunne også begyn-

de at tænke på de første både. Man-

dag den 2. maj 1949 blev det vedta-

get at bestille den første nye 4-årers 

inrigger samt end del årer, men den 

første tur fandt sted Store Bededag 

1949 i tre b¬de l¬nt af Kßbenhavns 

Roklub. Der blev ikke alene byg-

get, der blev skam også roet fra 

allerførste færd.  

Først hen imod slutningen af okto-

ber 1949 kunne rejsegildet finde 

sted, men det var et rejsegilde der 

lovede godt for det videre byggeri. 

Søndag den 13. august 1950 kunne 

den festlige indvielse så finde sted. 

Da var alt klart. Kommunen havde 

anlagt en vej ned til klubhuset. Ude 

som inde skinnede alt i strålende 

farver og de første både var for 

længst ankommet.  

I 1955 blev der indlagt elektricitet 

og i 1962 blev der for første gang 

indlagt vand i det gamle klubhus. 

Den første rosæson 
Det første klubmesterskab fandt 

sted i slutningen af august 1949. 

Der var et stort deltagerantal og de 

mange tilskuere langs bredden over-

værede i spænding den første offici-

elle kaproning på Furesøen. Der 

blev roet bravt af alle og det var 

tydeligt, at man ikke alene havde 

bygget men også havde haft tid til at 

passe det væsentlige, nemlig trænin-

gen. Den første mesterskabstitel for 

damer blev erobret af Lis Henning-

sen og Rigmor Landsdorff Jørgen-

sen med U. Jensen som styrmand. 

For herrernes vedkommende blev 

det Hans Holm og Ulf Christensen 

med Herluf Larsen som styrmand, 

der fik overrakt mesterskabsmedal-

jerne.  

Men også på anden vis fremgik det, 

Roning før broen var bygget 
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at der var afsat passende tid til ro-

ningen. Ved efterårets generalfor-

samling i 1949 kunne formanden, 

redaktør Herluf Larsen oplyse, at 

roklubbens medlemmer havde fore-

taget 246 ture med tre både og roet 

ikke færre end sammenlagt 1.340 

km på Furesøen. Formanden kunne 

samtidig oplyse, at man i Birkerød 

Sparekasse havde fået udbetalt de 

første 7.000 kr. af det samlede lån 

på 20.000 kr., som sognerådet stille-

de garanti for. På samme general-

forsamling blev de første sølvårer i 

klubbens korte tilværelse uddelt. De 

gik til Rigmor Landsdorff Jørgen-

sen, Uffe Riis Jensen og Hans Peter 

Andersen for det størst antal roede 

kilometre i den korte periode ro-

klubben havde eksisteret. Der var 

tale om 172, 174 og 174 km. 

Grundet mangel på både foregår 

instruktionen ved klubbens start i 

Københavns Roklub. 

Indvielsen af klubhuset  
Indvielsen blev en af de største og 

mest pompøse fester i klubbens 

historie og den gav genklang landet 

over og fik en strålende omtale i 

radioen ved redaktßr Gunner òNuò 

Hansen, i næsten samtlige dagblade, 

samt i hele den lokale distriktspres-

se. Derudover fik festen den fineste 

omtale som tænkes kan i Politikens 

den gang s¬ udbredte òIdrÞtsbladetò 

samt naturligvis i bladet òRoningò, 

det officielle organ for Dansk For-

ening for Rosport. 

Når man tog i betragtning under 

hvor beskedne, vanskelige og un-
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dertiden økonomisk uoverkommeli-

ge forhold det hele kom op at stå på, 

var det en dag stifterne og de davæ-

rende medlemmer kunne tænke til-

bage på med en vis stolthed. For 

første gang vejede det store officiel-

le splitflag fra en nymalet flagstang 

ved klubhuset, med guld bogstaver-

ne D.F.f.R. over et par korslagte 

årer, ligeledes i guld. Kronen skulle 

sættet på 1 ½ års ihærdige anstren-

gelser. Præcis kl. 15.00 besteg for-

manden, redaktør Herluf Larsen, 

talerstolen og bød de usædvanligt 

mange gæster fra byen, omegnen, 

honoratiores og gæster fra nabo-

klubber velkommen. Derpå fik byg-

geudvalgets formand, direktør Er-

ling Fogh ordet. Han gav en udfør-

lig redegørelse fra klubbens tilbli-

velse frem til dagen. Der blev rettet 

en varm tak til alle gode medvirken-

de kræfter, de mange frivillige hjæl-

pere, myndigheder, kommunale og 

andre, samt til Dansk Forening for 

Rosport, til Dansk Idræts Union og 

til en række lokale håndværkere, der 

alle havde ydet en strålende indsats 

samt til en række lokale og udenbys 

firmaer, der ligeledes havde ydet 

uvurderlig støtte ved bidrag og 

fremskaffelse af materialer.  

Direktør Erling Fogh overrakte 

òDen Gyldne Nßgleò til direktßr 

Axel Halsten, som var blevet sogne-

rådsformand og som efter nogle 

velvalgte ord erklærede klubhuset 

for indviet.  Så videregav han nøg-

len til formanden på hvis komman-

do klubbens smukke stander, den 

store blå vimpel med de røde bog-

staver òB.Rò i et skjold p¬ hvidt 

bånd, gled til tops fra masten på 

klubhusets tag. Portene blev åbnet 

og de mange fremmødte strømmede 

ind i huset, hvor der var dækket op 

med vin og kransekage, der som alt 

andet den gang var skænket af vel-

villige lokale firmaer. Der var en-

kelte gaver til de roere, der under 

byggeriet havde ydet en særlig ind-

sats. Således en syvarmet bronzely-

sestage til Rigmor Jørgensen, der 

modtog denne som repræsentant for 

pigernes indsats og en til Uffe Riis 

Jensen på de mandlige roeres vegne. 

Endelig fik den allestedsnærværen-

de, ihærdige og utrættelige sommer-

husbeboer, grosserer Carl Hansen, 

en meget smuk erindringsgave. 

Han, der ikke selv var roer havde 

fundet, at der ikke kunne gøres nok 

for de unge, friske rosportsfolk. 

Dåb af både og mandskab 
Straks efter var man klar til båddå-

ben. Stafetter fra Rungsted Roklub 

kom løbende hele den lange vej fra 

Øresund med friskt saltvand og med 

dette blev den første af de fire både 

navngivet af Sjællands Kredsens 

1958: Vedtages nye regler for tildeling af guld og sßlv¬rer ï fremover er 
grænserne 750 km for sølv og 1000 for guld. Dog kun 500 for en sølv åre 
til ungdomsroerne 

1998: GrÞnserne forsl¬s forhßjet men dette f¬r mildt sagt ikke stor tilslut-
ning 
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repræsentant, værkfører Pabst, Ros-

kilde ï en af dansk rosports grand 

old men. Sognepræst C. J. Schwartz

-Nielsen navngav den næste båd i 

sin egenskab af formand for det 

kommunale ungdomsudvalg. Kom-

muneingeniør Poul Larsen og folke-

tingsmand C. F. Ladefoged navngav 

de to sidste. Navnene var alle fra det 

grÞske alfabet: òAlfaò, òBetaò, 

òGammaò og òDeltaò. 

Men foruden ògamleò roere var der 

også kommet mange nye til. Unge 

mennesker, der aldrig før havde 

siddet i en rosports båd. Ved flittig 

træning skulle de på ret sæt og vis 

ophøjes til rette roere at være, og 

det skete under den årgamle traditi-

on ved hjælp af Kong Neptun og 

hans raske svende. Et lignende 

skuespil var aldrig tidligere set i 

Birkerød. En for en blev de unge 

roere smurt ind i sæbe, raget med en 

stor kniv, og af Neptun og hans 

svende kastet ud i Furesøens vover 

med det lige så traditionelle resultat, 

at hele det kongelige optog med ro 

kammerater fra Holte, der var sejlet 

hid, naturligvis måtte gøre de unge 

roere selskab i den våde balje. De 

mere end 500 tilskuere fik sig en 

hjertelig latter. Et skuespil der har 

gentaget sig hvert år i de forløbne 

60 ¬r.  

Påklædning har til alle tider væ-
ret et omdiskuteret emne: 

 1957: På generalforsamlingen 
blev det diskuteret at medlemmer-
ne burde være ens påklædt 

 

 

 

 

 

 

1960: Klubp¬klÞdning er mßrkebl¬ 
træningsdragt eller hvid tricot og 
sorte korte benklæder 

1968: òIngen m¬ g¬ i b¬dene uden 
at være iført træningsdragt eller 
shorts og gummiskoò 

1971: òAlle skal ro omklÞdteò 

1996: Igen igen diskussion om 
mere reglementeret ro påklædning 

2009: Forelßbig sidste afsnit ï der 
udarbejdes nyt design 

  

Gamma døbes af kommuneingeni-

ør Poul Larsen 
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I 1972 drøftes det hvordan man 

kunne gøre reklame for klubben, og 

det foresloges, at kanindåben skulle 

finde sted i et bassin i gågaden ï 

ideen blev dog aldrig ført ud i livet. 

Aftenfesten efter indvielsen 
Men var der fest og stemning om 

eftermiddagen blev det ikke mindre 

festligt om aftenen. Ved en storstilet 

fest i det rummelige klubhus samle-

des et par hundrede indbudte til 

spisning. Havde roklubben fået 

mange venlige tilkendegivelser i 

den forløbne tid i form af tilskud og 

materialer, regnede det formeligt 

med gaver denne aften. Der var tale-

re og hilsener fra nær og fjern og 

der faldt mange rosende og anerken-

dende ord til de mange selvbyggere.  

Dansk ungdom havde endnu engang 

vist, at man kunne tage et initiativ 

og at man kunne tage et nap når det 

gjaldt. Man kunne skabe noget selv. 

Den længste tale blev vel nok holdt 

af formanden, der uden manuskript 

rettede en varm, personlig og dybt-

følt tak til hver enkelt impliceret ï 

alle nævnt, ingen glemt ï og det var 

mange, der blev nævnt. Et dundren-

de hurra og leve for Birkerød Ro-

klub sluttede denne del af festivita-

sen, og mens de kulørte lamper både 

ude og inde tændtes, spilledes der 

op til dans til langt ud på de små 

timer, kun afbrudt af et flammende 

bål midt på aftenen. 

Sankt Hans var på de tider og i 

mange år fremover et meget stort 

anlagt arrangement, der strakte sig 

over flere dage og bød på et utal af 

aktiviteter. Kanindåben fandt sted, 

og finder stadig sted, på denne dag. 

Inden dåben blev kaninerne kørt 

gennem Bistrup og Birkerød på 

ladet af en bil og iført pap kaninø-

rer. Festpladsen ved klubhuset om-

fattede f.eks. i 1965 hovedbar og 

restaurant (Coq dôOr), bar og re-

staurant (Cafe de Paris), udendørs 

bar, æbleskive bod, sømbod, roulet-

te, lykkehjul, boldbod, skyde bod, 

pølsevogn, isbod, salgsbod, tombo-

la, mannequin opvisning og Klaus 

Jørgen, idet det dog ikke står helt 

klart hvad dette var. 

I 1967 måtte bestyrelsen konklude-

re, at Sankt Hans arrangementet 

havde taget overhånd fordi det gav 

et urimeligt slid på klubhuset, på 

naboerne og på klubbens renomme. 

Fremover skulle der være tale om et 

mere afdæmpet arrangement. 

Kanindåb 13.8.1950 
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Aktiviteterne  
Så var Birkerød Roklub endelig en 

realitet. Nu gik det slag i slag med 

afviklingen af utallige aktiviteter. 

Der blev arrangeret andespil, fore-

drags- og informationsaftener med 

film, man fandt sammen med en 

kreds af sejlsports interesserede og 

søgte at få en sejlsportsklub dannet i 

området. Et stort salg lodsedler hør-

te til de mange pengeindbringende 

arrangementer og allerede i slutnin-

gen af 1950 fik man herigennem 

samlet omkring 3.000 kr. til den 

altid forslugne kasse.  

Sejl- og kanoklubben blev ikke en 

realitet på det tidspunkt, men ved 

kommunens mellemkomst fik ro-

klubben tilladelse til at opkræve et 

passende beløb fra de bådejere, der 

ønskede at fortøje ved roklubbens 

bro, og mod en ekstra afgift kunne 

man f¬ disse b¬de òopstaldetò i 

klubhuset om vinteren.  

Den 20. maj 1950 blev det ved et 

møde med grundejerforeningerne 

òBakkeg¬rdenò, òFuresß Solparkò, 

òAnneksg¬rdenò og òHegneparkenò 

overladt til Formanden at optage 

forhandlinger med Birkerød Kom-

mune om etablering af en 

bro, men først i 1953 kom 

der resultater ud af for-

handlingerne. 

Man arbejdede med etable-

ringen af en offentlige 

strandplads ved Furesøen, 

var med i arrangementerne 

ved Isefjordskaproninger, 

og man lavede en årligt 

tilbagevendende dyst mel-

lem Furesøens Roklubber 

og indbød Rungsted Ro-

klub til det såkaldte VM 

(Venskabs Match). VM 

blev første gang afholdt i 

1951 og Roklubben Furesß 

blev optaget i 1957, men i 

2006 Þndres VM fra en 

òkaproningò til social hyg-

geroning. Der blev arran-

geret fodboldkampe med 

tennisklubben, sportsuge 

med rostævne på Birkerød 

sø, strålende Sankt Hans 
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fester.  Arrangementerne tjente to 

formål. De skulle more og fornøje, 

men ikke mindst skaffe endnu bedre 

økonomisk grund under klubben, 

der jo stadig lå på blød bund både i 

bogstavelig forstand men også i 

økonomisk henseende.  

I samarbejde med Birkerød Marine-

forening indbød man i 1951 til en 

sammenkomst på Hotel Birkerød 

Kro. Hertil havde man som en sær-

lig prominent gæst indbudt tandlæ-

gen Ulf Kaarsberg, der som deltager 

i det berømmelige vikingetogt med 

b¬den òHuginò til England i som-

meren 1950, berettede og viste film 

og lysbilleder fra den farverige tur. I 

hen ved to timer holdt han den store 

forsamling i ånde om starten fra 

Frederikssund til landingen og den 

stormende modtagelse i England 

efter en ikke helt risikofri tur over 

Nordsøen. 

Udbuddet af aktiviteter på vand 

såvel som på land har gennem tider-

ne været mangfoldigt og en del har 

da også vedholdende været på akti-

vitetsplanen år efter år, mens andre 

er gået i glemmebogen. En række af 

de aktiviteter, der ikke længere er på 

planen kan nævnes: 

Pinsefest 

Fastelavn 

Gåse- og andespil 

Vandorienteringsløb 

Løbetræning 

Point kaproning 

Stjerne træf 

24 timers roning 

Juletræssalg 

Vikingefest 

I 1965 og i årene fremover deltog 

Birkerød Roklub i afholdelsen af 

årets byfest sammen med Idrætsfor-

eningen Skjold, Høsterkøb Hånd-

boldklub, Brandkorpset, og i et for-

søg på at få medlemmer til at be-

skæftige sig med andet end roning 

forsøgtes det i 1968 at indrette plad-

sen bag huset som badmintonbane. 

I 1993 indføres en ugentlig fælles-

spisning der senere gik over i en 

ugentlig "onsdags grill", der kom til 

at danne udgangspunkt for en stribe 

af hyggelige stunder på terrassen og 

gav nye roere en god mulighed for 

at lÞre de ògamleò at kende. 

Parken ved Næsseslottet i Lillekalv 

blev i 1996 ført tilbage til sin oprin-

delige udformning, og for at indvie 

den istandsatte park blev en gammel 

tradition genoplivet. Den oprindeli-

ge ejer af slottet, storkøbmanden  

Frédéric de Coninck havde i forbin-

delse med hustruens fødselsdag 

arrangeret søslag ved Lillekalv. 

Roklubben kom desværre for sent 

med sin tilmelding og kunne derfor 

ikke deltage. 
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Foreningen òGamle Birkerßd Roe-

reò s¬ dagens lys i 1966 og blev 

startet med Aage Pabst som for-

mand. Formålet var at samle tidlige-

re medlemmer en til to gange om 

året. Efter en god start faldt interes-

sen og foreningen blev sat i bero. 

Morgenroning blev første gang 

etableret i 1960 og har med større 

eller mindre deltagelse været en del 

af klubben lige siden. 

På generalforsamlingen i 1987 blev 

det vedtaget at oprette "Birkerød 

Roklubs Venner" med det formål at 

"stßtte klubben med indkßb af ud-

styr til roning og anden idræt i klub-

ben". 

Roinstruktionen blev i 1997 ændret 

fra åben instruktion 2 aftener om 

ugen til to årlige roskoler. Det blev 

fra første færd en stor succes med 

mange kaniner og god instruktion 

og hurtig frigivelse. Allerede 2 år 

efter starten måtte der indføres ven-

telister. 

Adgangen til Farum sø har gennem 

årene været forbeholdt kanoer og 

kajakker, men i 1998 fik søens ro-

klubber tilladelse til at ro på Farum 

sø på betingelse af: "At der tages 

hensyn til dyre- og planteliv samt 

kano- og kajakroere. Således er det 

forbudt at råbe højt i bådene": 

I 1998 etableres òKaproningens 

Vennerò med det form¬l at hjÞlpe 

med indsamling af penge til delvist 

at finansiere kaproernes deltagelse i 

regattaer. òVennerneò blev nedlagt i 

2005, da den sidste kaproer lÞgger 

årene på hylden. 

Udviklingen i aktiviteter  
Det generelle aktivitetsniveau i Bir-

kerød Roklub har gennem årene 

varieret ganske meget.  I starten var 

der, trods de beskedne forhold i 

1953: Roklubben afholder Revy med Oswald Helmuth 

1960: Det forsßges at skaffe 350 
passive medlemmer via salg af 
lodsedler. Præmien er en rejse til 
olympiaden i Rom 

1961: Klubbens fßrste husforval-
ter vælges ï Peter Juul 

1967: Der sÞlges Birkerßd Ro-
klub obligationer med et samlet 
overskud på 15.074,61 kr. 

1975: Den norske klub Frederikstad Roklub er p¬ besßg 

2002: Klubben etablerer sin hjemmeside birkeroed-roklub.dk 

2007: Nyt elektronisk ro registrerings system taget i brug 
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òbarakkenò, stor aktivitet om afte-

nerne og søndag formiddag. Især 

kom der mange unge roere, og der 

var foruden stor roaktivitet mange 

fester, der var kendt over hele byen 

for det positive.  I det nye hus, hvor 

forholdene blev bedre, blev aktivi-

teten mere svingende og meget 

afhængig af den generelle udvik-

ling omkring idrÞt. I 60ôerne og 

70ôerne var der stadig en stor grup-

pe af ungdomsroere, der skabte liv 

og aktivitet i klubben såvel på van-

det som på land.  

I 80ôerne gik bßlgerne ganske hßjt i 

klubben. På den ene side var der en 

kraftig aktivitet i kaproningen, 

hvor Birkerød Roklub gjorde sig 

gældende i mange konkurrencer, 

og ungdomsafdelingen fostrede 

stroken, Niels Laulund Henriksen, i 

den fßrste òGuldfirerò. Han be-

gyndte i  Birkerød Roklub, inden 

han gik videre til de store kapro-

nings-centre længere syd på. Den 

p¬gÞldende òGuldfirerò vandt VM 

i 1994 og Guld ved OL i Atlanta i 

1996. P¬ den anden side blev der 

festet så kraftigt, at man kan læse 

følgende i et bestyrelsesreferat fra 

1987: òVores popularitet blandt de 

nærliggende klubber drøftes.  Det 

forlyder, at vi anses for at være 

slemt fordrukne. Andre klubber er 

flottere og renere, der mangler bare 

det klubliv, som vi mener hører til i 

en roklubò.  

Det kneb med at få klubben til at 

løbe rundt både økonomisk og or-

ganisatorisk. Kaproningen kostede 

penge, og de modne kræfter, som 

tidligere havde stået for at passe på 

indtægter og økonomi, havde truk-

ket sig tilbage fra ledelse og besty-

relse.  Gennemsnitsalderen på be-

styrelsens medlemmer var ikke ret 

meget over 20 år. På den ordinære 

generalforsamling den 24. februar 

1988 var punkt 5 p¬ dagsordenen:  

òForslag om klubbens lukning jvf. 

VedtÞgters Ä 19ò (Det forslag hav-

de været oppe én gang før i 1972) 

Generalforsamlingen i 1988 blev et 

vendepunkt for klubben.  Resulta-

tet blev en bestyrelse, der bestod af 

en blanding af ògamleò og òungeò, 

der sammen med nogle flere af 

1971: Fremmedarbejdere er 
blevet et emne 

"Der drßftedes problemet om 
fremmedarbejdere da Jørgen 
var blevet spurgt af et udvalg 
fra kommunen om vi var villige 
til at tage dem som medlem-
mer. Man enedes om at tage 
dem som medlemmer hvis de-
res kundskaber i dansk var 
tilstrækkelige til at lære kom-
mandoerne i forbindelse med 
roningen.ò        
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 òTordenskjolds soldaterò tog fat p¬ 

og lykkedes med at få klubben på 

ret vej igen, selv om der var langt til 

vore dages solide økonomi. 

Hele to gange i sin 60 årige historie 

har klubben skulle opleve forslag på 

generalforsamlingen om nedlæggel-

se af klubben på grund af manglen-

de aktivitet, dårlig økonomi og 

manglende ledelses ressourcer. Før-

ste gang var i 1972 og senest i 1988. 

Der kom da også en ny udvikling, 

men samtidig har der gennem 90ôer-

ne og i det nye årtusindes begyndel-

se været tale om en væsentlig for-

skydning i aldersfordelingen mod 

flere midaldrende eller ældre roere 

og færre ungdomsroere.  Også den 

historiske kønsfordeling med mange 

mænd og drenge er blevet kraftigt 

forskubbet således, at kvinder i 

mange år har domineret medlemstil-

gangen. Dette har givet en iøjefal-

dende ændring i aktivetsniveauet og 

ikke mindst udbuddet af aktiviteter, 

så der er færre fester og mere ro-

ning. 

Langture har gennem alle årene 

været et fast element, og mange 

medlemmer har benyttes sig af mu-

lighederne for at afprøve andre ro-

farvande såvel inden for landets 

grænser som udenfor på ture til 

Norge, Skotland og Grækenland. 

Sjælland rundt er det også blevet til 

to gange i klubbens historie. Første 

gang i 1977 og senest i 1988, hvor 

turen tog 11 dage. 

Vinterhalvåret har de fleste år budt 

på aktiviteter såsom gymnastik og i 

de senere år ergometerroning. Del-

tagelsen er varierende og ser ud til 

altid at have været det.  I et indlæg i 

klubbladet ò¡re-Bladetò i december 

1962 oplyses: òGymnastik for da-

merò ï òDette arrangement m¬ ind-

1951: Roklubben tÞnker de fßrste tanker om oprettelse af en lokal 
idrætsunion 

1953: Stiftende mßde i Birkerßd IdrÞts Union i Birkerßd Klub med del-
tagelse af Roklubben, Orienteringsklubben, Idrætsklubben Skjold, Bi-
strup Sejl- og Kano klub og Birkerød Badminton Klub 

1961: Lyngby Dame roklub bliver udsat for pyroman brand og mister 
for 50.000 kr. Birkerød roklub yder et bidrag på 100 kr. og som det 
hedder "selvfølgelig med den nødvendige avisomtale" 

1982: Bestyrelsesmedlem og kunstner Josef Salamon tegner plakat til 
klubben ï denne anvendes stadig 
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drages, medmindre der bliver større 

tilslutning de næste par gange. Det 

kan oplyses, at der til undervisnin-

gen er indkøbt bolde samt indspillet 

ledsagemusik på bånd, og vi håber 

derfor, at tilslutningen må blive 

noget større, end den har været de 

sidste par gangeò. 

I 2004 blev det besluttet at indlede 

et samarbejde med Aktive Birkerød 

Seniorer (ABS). Dette har været en 

meget stor succes og har skabt et 

senior hold, der i 2009 er oppe på 

35-40 personer, og interessen har 

været så stor, at der for tiden er luk-

ket for tilgang. 

Ungdomsafdelingen har gennem 

årene varieret meget i størrelse og 

aktivitet men har altid haft bestyrel-

sens store bevågenhed. Som i stort 

set alle andre forhold, hvor frivillig 

arbejdskraft skal trække læsset, gæl-

der det om at have den rette ildsjæl. 

Allerede i 1968 valgtes J. Wester-

gård, 14 år som suppleant, og han 

var den første repræsentant for ung-

domsroerne i bestyrelsen. 

Med den megen tid ungdomslederen 

skal lægge i klubben ved siden af 

sin skolegang, er der ikke tid til 

overs til at tjene lommepenge. I 

lyset heraf besluttede bestyrelsen i 

2006 at betale lßn til ungdomslede-

ren. Det var revolutionerende i en 

forening, hvor alt bygger på frivillig 

arbejdskraft, men det havde den 

ønskede effekt, at ungdomslederen 

kunne afse meget mere tid til klub-

arbejde med deraf følgende øget 

tilgang af ungdomsmedlemmer. 

2006 var ogs¬ ¬ret, hvor Birkerßd 

Roklub modtog DFfRôs URO9000 

certificering som 

tegn på, at for-

eningen lever op 

til alle de krav 

omkring ung-

domsarbejde, 

som DFfR stiller 

for at være en 

ungdomsvenlig 

klub. Kravene er 

blandt andet, at 

ungdomslederen 

skal være med-

lem af bestyrel-

sen, der skal foreligge en handlings-

plan, og der skal være et separat 

budget for ungdomsarbejdet. 

I 1978 fik Birkerød Roklub sin før-

ste og indtil nu eneste kvindelige 

formand ï Anne-Lise Jensen. Ud af 

i alt 17 formænd i klubbens hidtidi-

ge historie er dette jo ikke impone-

rende, når den generelle kønsforde-

ling i klubben tages i betragtning. 

Et af klubbens gamle og meget akti-

ve medlemmer Bent Tang afgår ved 

døden i 2001 efter mere en 50 år 

som medlem af klubben. Efter det 

der findes i arkiverne har Bent vist 

nok rekorden. 

Mesterskaber og pokaler 
Gennem årene har roklubben haft 

flere dygtige trænere. Ved klubbens 

start var Aage Pabst træner og hen-

tede adskilligt sølvtøj og mange 
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medaljer hjem fra fremmede kapro-

ningsbaner. Den første pokal hente-

de Birkerød Roklub en skøn som-

mer søndag i august 1951 i Holbæk, 

hvor pigerne fra roklubben kom ind 

som nr. 2 i Isefjordskapløbet. Søn-

dagen efter fortsatte succesen med 

en strålende sejr over klubberne fra 

Helsingør og Fredensborg ved den 

internationale kaproning i Sund-

byen. I tiden 5,25,4 strøg Birkerød-

pigerne over mållinjen som en flot 

nr. 1, ca. 100 meter foran nr. 2.  

Mange sejre og strålende indsatser 

er forøvet, og et galleri af medaljer 

og sølvskjolde til de vindende både 

fra Birkerød Roklub beviser mere 

end noget andet, at Birkerød fik en 

roklub, der fostrede dygtige og ud-

holdende mandskaber blandt både 

blandt piger og drenge. 

Størst var vel nok glæden og stolt-

heden da Birkerød Roklub i 1962 

hjemførte sit første Danmarks me-

sterskab. Det var søndag den 5. au-

gust 1962.  Hjemme i Birkerød erfa-

rede man, at fem af klubbens dygti-

ge roere ved en kaproning på Sorø 

sø i fire-årers inrigger havde slået 

sine konkurrenter. I tiden 7,37,7 

kom mandskabet ind som nr. 1 en 

hel bådlængde foran nr. 2, Ægir fra 

Ålborg, der brugte tiden 7,40,0. I 

hast blev der arrangeret en festlig 

modtagelse af de hjemvendte sejr-

herrer.  

Man samledes på Hotel Birkerød 

Kro, hvor daværende formand di-

rektør Bent Tang sammen med vice-

borgmester C. F. Ladefoged, som 

selv var gammel roer, tog imod på 

kommunens vegne. Ved en hel spe-

ciel tilladelse havde man fået lov at 

sætte klubbens store dannebrogs-

splitflag i flagstangen på Majplad-

sen mens de hjemvendte sejrherrer 

blev rost i høje toner for deres strå-

lende indsats. Også træneren Aage 

Pabst fik sin del af æren, men ud-

trykte med vanlig beskedenhed, at 

æren først og fremmest tilkom båd-

mandskabet, som bestod af Kurt 

Bach Andersen, Svend Jørgensen, 

Bjarne Olsen, Steen Bohmann og 

Ole Juul. 

1998 bßd blandt andet p¬ en guld-

medalje ved Baltic Cup, og i 2001 

var den samlede medaljehøst 12 

førstepladser, 23 andenpladser og 

16 tredjepladser ï godt g¬et med 6 

kaproere. Det viser sig, at hver gang 

klubben har haft kapronings aktivi-

tet, har vi klaret os godt, og kaproer-

ne har bragt mange sejre hjem. Det 

har givet klubben megen og god 

omtale. 

Gennem tiderne har kaproningsakti-

viteten været ganske svingende og 
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meget afhængig af såvel tilgangen 

af interesserede ungdomsroere samt 

ikke mindst tilstedeværelsen af en 

ildsjæl, der vil og kan fungere som 

trÞner. I 70ôerne var der en ganske 

aktiv kapronings afdeling, og efter 

en årrække med stilstand kom den i 

gang igen midten af 90ôerne. Akti-

viteten fortsatte helt frem til 2005, 

hvor den sidste kaproer lagde årene 

p¬ òhyldenò.  

Nyt klubhus igen 
Klubhuset var efterhånden kommet 

i en så dårlig forfatning på grund af 

den konstante fugtighed, at NESA 

afbrød strømmen på grund af led-

ningsnettets ringe kvalitet. Det gav 

det startskuddet til tanken om et nyt 

klubhus. Derefter fandt der lange og 

trange forhandlinger sted med fred-

ningsmyndigheder, kommunen, 

idrætsforbund med flere, inden de 

konkrete planer kunne lægges på 

bordet. 

På generalforsamlingen den 8. april 

1961 blev det vedtaget, at et bygge-

udvalg skulle planlægge bygningen 

af et grundmuret klubhus. På en 

ekstraordinær generalforsamling 

den 20. januar 1963 besluttedes det 

at igangsætte byggeriet, som skulle 

styres af Peter Juul. Bygningen 

skulle indeholde drengeomklæd-

ning, finsk bad, materielrum, køk-

ken, kontor, pigeomklædning, toilet 

og klublokale. I alt skulle der være 

plads til 200 -250 medlemmer.  

Byggeudvalget bestod i øvrigt af 

Erik Bøckel der varetog motions- og 

langtursroernes interesser, Aage 

Pabst der varetog kaproernes inte-

resse, samt Preben Helholt og Bent 

Tang, der sammen med Peter Juul 

varetog økonomien. Peter Juul yde-

de en stor indsats i forbindelse med 

byggeriet sammen med sønnerne 

Ole og Poul, og gennem mange år 

var klublokalet da også kendt som 

òJuule Stuenò. Peter Juul blev ud-

nævnt til æresmedlem da han var 

hjemme fra Australien i 1997 for at 

fejre guldbryllup. 

Der er tidligere kun blevet udnævnt 

to æresmedlemmer, nemlig de to 

stiftere Herluf Larsen og Aage 

Pabst, der i forbindelse med 40 års 

jubilæet i 1989 blev udnævnt til 

æresmedlemmer. 

Byggeriet foregik ved frivillig ar-

bejdskraft fra såvel aktive som pas-

sive medlemmer og strakte sig over 

en noget længere periode end bereg-

net. Boligministeriets igangsæt-

ningstilladelse forelå den 3. april 

1963, og byggeriet gik i gang i maj 

med grundstensnedlæggelse til 

Sankt Hans 1963. Bygningen hviler 

på 25 pæle af 13 meter, hvoraf 7 

meter er træ og 6 meter er beton. 

Byggeriet blev stoppet i tre måneder 

af kommunens tekniske forvaltning 

på grund af krav som senere blev 

opgivet. Et af kravene kom fra 

Sundhedskommissionenò der krÞ-

vede at der blev opført tre drengeto-

iletter og tre pigetoiletter samt to 

urinaler. 

Den 30. november 1963 kunne der 
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holdes rejsegilde, men herefter gik 

det langsomt med byggeriet. I maj 

1964 konstateredes det, at de oprin-

delige 110.000 kr. ikke var nok til at 

færdiggøre byggeriet, men den 9. 

maj 1965 kunne det nye klubhus 

alli-

gevel indvies. Ved indvielsen mod-

tog klubben sin første bådvogn som 

gave ligesom den nuværende Alfa 

blev døbt. Dog gik der hele tre år 

før robassinet kunne indvies af 

borgmester Bent M Pedersen. Dette 

fandt sted den 5. maj 1968. Indtil 

klubben fik sit eget robassin var der 

flere, som mødtes søndag formiddag 

for at  køre til Lyngby stadion, hvor 

der var et robassin, som de lånte. 

1967 indgik klubben en 

brugskontrakt med Birke-

rød Kommune. Roklub-

ben 

overtog 

brugsretten til grunden 

med ret til at have et både-

hus og klublokale liggende 

på grunden. Aftalen løb til 

1. april 2023, hvor den 

kunne forlænges. Hvis 

klubben ikke ønskede at forlænge 

eller på anden vis ophørte med at 

eksistere, skulle bygningen overgå 

til kommunen. I 1992 blev der ind-

gået en aftale mellem roklubben, 

sejlklubben og kommunen, hvor 

kommunen gav sejlklubben tilladel-


